
133

BES KRAJ NA SLO ŽE NOST
(raz go vor sa Ko sta som Kal ca som, grč kim pre vo di o cem Bes kraj ne la kr di je)

Skot Espo zi to: Da li bi mo gao ukrat ko ob ja sni ti ka ko si po stao grč ki pre vo di lac Bes kraj ne 
la kr di je? (Ja sno mi je da je to pri lič no ve li ko pi ta nje. Ono što me u prin ci pu za ni ma je ste zaš to 
je grč ki iz da vač od lu čio da pre u zme sa da ovu knji gu, i što je te be, kao či ta o ca, pi sca i pre vo di-
o ca, iz dvo ji lo kao pra vu oso bu za ovaj pro je kat.)

Ko stas Kal cas: Iz da vač (Gu ten berg Pu bli ca ti ons) je bio za in te re so van da ura di no vu se-
ri ju pre vo da „mo der nih kla si ka“, kao pan dan već po sto je ćoj se ri ji (ko ja uklju ču je ime na 
po put Ster na, Mel vi la, Di ken sa, Ver ge, To ma sa Ma na itd.). Ni su tra ži li is klju či vo best se le re 
već zna čaj na dje la ko ja zbog ne kog raz lo ga ni su bi la pre ve de na na grč ki. Bes kraj na la kr di-
ja bi la je u sa mom vr hu nji ho ve li ste.

Me ne je pre po ru čio pre vo di lac ko me su se pr vo obra ti li, a ko ji im je lju ba zno od go vo rio: 
„Hva la li je po, ali evo ko ga tre ba da pi ta te.“ Iz gra dio sam od re đe nu re pu ta ci ju kao „struč-
njak“ za Vo la sa – ob ja vio sam u grč kim knji žev nim ča so pi si ma ne ko li ko osvr ta na sa vre me-
nu ame rič ku knji žev nost, me đu ko ji ma su bi la dva ve o ma du ga član ka o Vo la su, i bio sam 
se ne dav no vra tio iz Pa ri za gdje sam na me đu na rod noj kon fe ren ci ji pod na zi vom „Bes kraj-
ni Vo las“ (The In fi ni te Wal la ce In ter na ti o nal Con fe ren ce) pred sta vio za jed no s ko le gom čla nak 
o Me tli si ste ma (The Bro om of the System). Pri tom sam imao iza se be bar je dan zah ti je van 
pre vod – Sva si ro čad Bru kli na Džo na ta na Le te ma – ko ji je do bio do bre kri ti ke. Ta ko su za-
klju či li da ću vje ro vat no ne ka ko iza ći na kraj s tim.

S. E.: Ko li ko si uz na pre do vao na pro jek tu i ka da oče ku je te da će knji ga bi ti do stup na u Grč koj?

K. K.: Ot po čeo sam pre vod pri je neš to vi še od go di nu da na i ura dio sam ot pri li ke pe ti-
nu, ta ko da ma nje-vi še poš tu jem red vo žnje. Iz da vač i ja smo se slo ži li da će mi tre ba ti oko 
če ti ri, pet go di na da ga za vr šim (po red to ga sam i usred dok to ra ta, i ra dim pre ko vre me no), 
ta ko da ne znam sa si gur noš ću da tum ob ja ve. Zbog du ži ne ro ma na, i či nje ni ce da pre laz s 
en gle skog na grč ki obič no zna či da na kra ju do bi je te dva de set po sto du žu knji gu – i zbog 
sa mog tek sta i usljed raz li ka u for ma tu, ne ko je pred lo žio da knji ga bu de po di je lje na u dva 
to ma. Ako ta ko bu de, pr vi bi tre ba lo da bu de ob ja vljen za dve go di ne.

S. E.: Po sto je li po seb ne po teš ko će ko je grč ki je zik ili kul tu ra sta vlja ju pred pre vo di o ca ove 
knji ge? Od no sno, od re đe ne od li ke to na, ili kul tur ne re fe ren ce, ili ob li ko va nje li ko va zbog ko jih 
ga je teš ko pre ni je ti u grč ki kon tekst? Ili, sa stro go lin gvi stič ke tač ke gle diš ta, po sto je li u Vo la so-
vom en gle skom od li ke ko je je teš ko re pro du ko va ti u grč koj sin tak si ili na grč kom je zi ku?

K. K.: Ka ko sam Vo las ka že: „Ne moj ni da pi taš!“ Po sto ji ogrom na ra zno vr snost raz li či tih 
re gi sta ra ko ji če sto ne ma ju ekvi va lent na grč kom – odjelj ci „War di ne“ i „yrstruly“ su pra vi 
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koš mar. Mi je ša nje re gi sta ra u po je di nim pa su si ma ba ca u očaj. Re fe ren ce na ame rič ku kul-
tu ru je ne kad teš ko pri bli ži ti bez pri bje ga va nja bes kraj nim fu sno ta ma. Ključ ne igre ri je či i 
je zič ke do sjet ke tre ba ne ka ko oču va ti („O.N.A.N.“!). Pa tu su on da i oči gled ni kao i ma nje 
oči gled ni pro ble mi ko ji pra te pre la zak sa la ti ni ce na grč ko pi smo: tre ba pro ku ži ti ka ko se 
iz go va ra ju ne u o bi ča je na ime na, ili ka ko pre i na či ti ne tom ras po zna tlji ve akro ni me u neš to 
što či ta lac mo že shva ti ti. Na su mi čan pri mjer: „N.C.A.A.“ u „O.N.A.N.C.A.A.“ is ti če se u iz vor-
nom tek stu, ta ko da se či ta lac mo že bar dje li mič no ori jen ti sa ti kad to pr vi put su sret ne, ali 
na grč kom do bi je te neš to po put “A.B.N.A.N.K.A.Σ.”, što je pro sto bez na de žno.

Što se spe ci fič no grč kog ti če, naj ve ći pro ble mi su pri svoj ni pri dje vi i hi po tak sa. To zna-
či dvi je stva ri:
1. Od re đe ni efek ti ne mo gu se po sti ći ako te ži te da sa ču va te re če ni cu ko ja se da raš čla ni-

ti. Pa da mi na pa met: „The Sta tion flag po le’s flag’s ro pe pul leys“ iz Bli je dog kra lja: na 
grč kom je je di no is prav no „vi tlo ko nop ca za sta ve sti je ga sta ni ce“ – zum efe kat, od no sno 
pri bli ža va nje, po sta je uda lja va nje. 

2. Io na ko je teš ko pre ve sti re če ni ce od 600 ri je či kr ca te za vi snim kla u za ma dok na sto ji te 
odr ža ti što slič ni ji ri tam, ali po sta je još go re kad se pre vo di na grč ki jer ra di se o je zi ku 
s pu no de kli na ci ja. To zna či npr. da se u za vi snim re če ni ca ma ime ni ce če sto na la ze u 
ge ni ti vu. Pro blem je što se na grč kom uz do sta ime ni ca ni kad ne ko ri sti ge ni tiv (npr. uz 
ne ke de mi nu ti ve). Ta ko da pro vo dim iz u zet no mno go vre me na po ku ša va ju ći da pro-
ku žim ne ki na čin da is ko ri stim no mi na tiv a da isto vre me no ne uči nim re če ni ce još slo-
že ni ji ma ne go što je su. Me đu tim, ne že lim ni da ih po jed no sta vim. Što se to ga ti če, 
sla žem se sa Lan som Ol se nom: „Hi po tak sa je nji hov mo dus ope ran di, ne kao ko čo per no 
sti li stič ko raz me ta nje, već kao na pe ta eg zi sten ci jal na po zi ci ja“.

S. E.: Da li si se u pre vo đe nju Vo la so vog en gle skog slu žio ne kim po seb nim po ma ga li ma, 
npr. rječ ni ci ma, veb-saj to vi ma, sa vje ti ma pri ja te lja?

K. K.: Ko ri stim Da vid Fo ster Wal la ce’s In fi ni te Jest: A Re a der’s Gu i de Sti ve na Burn sa, Ele gant 
Com ple xity: A Study of Da vid Fo ster Wal la ce’s In fi ni te Jest Gre ga Kar laj la, In fi ni te Jest Wi ki, 
mej ling li stu Wal la ce-l, Ox ford Dic ti o nary, Cam brid ge Dic ti o nary of Ame ri can Idi oms, McGraw-
-Hill’s Dic ti o nary of Ame ri can Idi oms, ne ko li ko rječ ni ka no vo grč kog, rječ nik an tič kog grč kog 
(ko ji je po seb no ko ri stan kod smiš lja nja ko va ni ca), raz ne on lajn rječ ni ke iz po lja ma te ma ti-
ke, op ti ke, ar hi tek tu re, film skih stu di ja... (Ima da na kad do bi jam do sta po ru ka sa sa dr ža jem: 
„Neo bi čan sa o bra ćaj sa va še ra ču nar ske mre že“ i mo ram stal no uku ca va ti CAPTCHAS ka ko 
bih do ka zao da ni sam ro bot.) Mo žda je je di na stvar ko ja me ne do vo di do ner vnog slo ma 
far ma ko lo gi ja: imam iza se be stu di je iz mo le ku lar ne pa to lo gi je i tok si ko lo gi je, što mi do-
ne kle olak ša va stva ri. Kad se stvar no za gla vim, pre kli njem za po moć svo ju part ner ku i 
do bru pri ja te lji cu, ko ja je ta ko đe pre vo di lac.

(S en gle skog pre ve la Ma ri ja Ber gam)


